
A • Nőbel-díjas Hemingway 

Hemingway-t a tapaszhalatok nagy megteste-
sítőjét havannai (Cuba) otthonában érte a meg-
tisztelő  hír, hogy elnyerte az irodalmi Nóbel-
díjat. Nem nyilatkozott lelkesillten, de nem is 
volt közömbös. Egy ujságiró aki telefonon hívta 
fel, hallkari, lassan megfontoltnak • és óvatosnak 
érezte a hanghordozásán keresztül. EZ alkalom-
mal Hemingway újból kihangsúlyozta, hogy az 
író őszintesége mennyire fontos ésa hogy az írá-
sain át, .tapasztalatokat kell érlelnie az olvasó-
ban. • A . bírálatról nyilatkozva elismerte, 'hogy 
sokat tanult a kritikából, ha az egyszerű  termé-
szetű  vált. 'De ha a bírálat őt büszkének vagy 
arrogánsnak nevezte, vagy más megbocsátható 
bűnökét tulajdonított neki, az Ilyen kritikából 
bizony nem merített. Az a véleménye, hogy a 
kritikuw:ok igen keveset tudnak • az irodalmi ter-
melés a'kimiájárál. ' Egylébként a m'ikrotfónt az 
irodalom ellenségének tartja és szerinte az írott 
szó többet foglal magába, többet jelent, mint a 
befzéd és a társalgás közben elhangzott. Emlé-
keztetett Ignazio Silone-re, az olasz íróra, aki 
mikor megkérdezték melyik esemény dátumát 
tartja a legfontosabbnak -  a történelemben azt 
felelte: Zéró év dec. 25-finkét. Hemingway hason-
lóan' válaszolt. Nincsenek fontos dátumai. Sosem 
hitt az asztrológiában sem az okik lt tudomá-
nyokban. Nem tudja, hogy az Ember (a nagy 
betűvel jelzett Ember), hogy vélekedik. De tudja 
és ismeri az embert (a kis betűvel jelzettet) és 
hagy az, hogyan gondolkodik és reméli, hogy 
tanult és tapasztalt yet-,máát ezekr ől a kis 
emberekről és a nők felől és ' valamit az állatok-
ról is. Az érdeklődésre, vajjon miről ír Most, 
elmondta, ,hogy három rövid afrr,kai történetet 
mely Chales Scri;bnernél, egy novellegyüjte-
rrLényben fog megjelenni. Hét eddig még 'nyilvá-
nosságra nem hozott kis történetéhez csatolja 
ezeket is. Az első  történet regény formájára 
alakult, dé err_t és a többit ismergetni, ezekről 
tárgyalni, nehéz dolog lenne. Majd a Nábeldíjról 
magáról így nyilatkozott: Sajnálom, hogy Mark 
Twain sem, Henry Yames sem, hogy csak föl-
dieit emdlittse, nem kaptak soha Nóbéldíjat. Bár 
náluk nagyobbakat nem ért ez a szerencse. Bol-
dog lenne, ha- Isalk Dinesen ez a csodálatos szé-
pen író, művész, vagy Bernard Berenson a leg-
világosabban tündökl ő  írások szerzője nyerte 
volna el ezt a megtiszteltetést, vagy akár Carl 
Sandbur,g. Nagyra becsüli a svéd akadémia hatá_ 
ronzatát. Szerényen mondja • .magáról, hogy ő  nem 
itélt volna így. De alázattal fogadja el ezt a 
megtiszteltetést. Bár Hemingway csak 55 éves és 
a díj igen magas értékű  és megkülönböztetett  
megbecsülést jelent, -  még is hosszú idő  után 
érkezett. Már kezdetben 1924-ben, amikor »A mi 
időnkben« címmel jelentek meg történetei, nyil-
vánvaló volt, hogy egy jelent ős tehetség csil-
lant meg • az irodalom egén. Es mikor két év 
után nagy regénye a '»The Sun also rises« meg- 

jelent teljes képességeikben megmutatkoztak 
rendkívüli adományai: írásművészete és fegyel-
me. Befolyását, hatását is jellemzi Faulkner 
véleménye: »A szív örök igazságait« szögezi lé. 
Szenvedély és szellem, brutalitás és szeretet, kéj 
és az etika fontossága, cselekvés és erkölcs. 
mind lényeges formát nyer sima és kvintessen-
ciás (ha ez paradoxképpen hangzik is) 'texmésze_ 
tes nyelvezetében. O tényleg tapasztalattá érleli 
az olvasóban Írásait. Amit átélt, ami nem, is 
esztetikus, de metafizikai., az er ős driss szavak 
kifejezést adtak írói magatartásának, amit. átve-
szünk tőle, nem a művészet töredéke, sokkal 
több annál., az lénye összeségét, teljességét 
jelenti. Az élet és az élő  titkait tárta fel. Bal-
zactól is kapott, de 'Stendhaltól még több intel-
lektuálist és közvetlenül hatott rá Henry James. 
Komoly író, akinek médiuma, ő  maga. Amit 
lát, hall, mosolyokat megjegyzéseket, mind ő  
maga, a hű  médium fedezte fel. Akár_ Csehov 
életmozzanatai rögtön megjelennek történetet-
ben, hasonlóan Jeats poemáifhoz, vagy Gide 
naplójához, az ő  életműve Fis mint az átélések 
megnyilatkozása jelentkezik írásaiban. Kérlel-
hetetlenül önmagát fejezi ki: Hemingway m űvé-
szete egy életépület, művészet, .szóhalmazok és 
zavaros hatás nélkül. Maga. az igazság, kezdet-
től fogva. Miért késett hát a »nyilvános« elis-
merés? Minden nemzedék azt 'veszi át, amit 
hiányol, vagy amit szükségesnek vél és a kri-
tika műve kell, hogy legyen megitélni, mit 
hiányol mindegyik nemzedék. Az egyik átve-
szi a »The Sun also R.ises«-ben •a bikaviadalok 
izgalmát, a harcot boxer és toreró között, a 
küzdelem kegyetlenségét. A másik példa olDeatth 
of 

 
the afternoonban«• az er őszak dicséretét. Ma 

olvasva mindezt találóbb mérlegeléssel az élet-
ből merített ipásztori és halászi jelenetek friss 
szépségét 'fedezzük fel, a bájos viszonyt ameri-
kai és spanyol 'között, az erkölcs fontosságát 
még a !küzdőtéren is. A bátorság dicsérete hat 
ránk. Egy más nemzedékre a most részünkre 
hátteresnek látszó események fognak első  él-
ményképpen hatni. Aa.emberiesség, a könyörü-
let és alázat Hemingway-i világát ismerjük és 
fedezzük fel most épp ugy mint egy másik 
nemzedék a halál és erőszak konfliktusait. Ezek 
hatottak közvetlenül és időszerüen a díj odaité-
lésénél. Az ,időhaladék egy életmű  áttekintésé-
hez nem szükségszerűen nélkülözhetetlen, ám4,  
bár rengeteg a megfigyelni való egy életm ű  
értékelésénél. A kárszellem hatása a dönt ő . 
Joyce nem kapott Nóbeldíjat, Yeats igen. Az 
tény, hogy Hemingway aránylag eddigi rövid 
életében igen sokat élt • át cselekvésben, bírá-
latban, a hivatalos nyilvánosság előtt. Elég soká 
élt, hogy lásson elegendő  változást. Es évről- 
évre mikor kisebb értékű  és kisébb befolyású 
írók nyerték el a díjat, lő  sohasem panaszkodott. 
Mindig barátságos és elő►zékeny maradt. 
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